

山村小学掀起“武术热” 少年儿童“尚武立志”

我国载人月球探测相关工作正稳步推进

新华社厦门10月27日电(记者张逸之 喻菲)记者从第一届中国空间科学大会上获悉,我国载人月球探测相关工作正稳步推进,有望在月面建设科学考察站,为人类踏上火星奠定坚实科学与技术基础。

中国载人航天工程副总设计师陈善广在厦门举行的这次大会上表示,近年来,月球探测被主要航天国家列为重点发展领域,全球迎来新一轮探月热潮,我国对载人航天后续发展也进行了深入论证和长远谋划,就载人月球探测实施方案开展了多轮深化论证,形成了总体共识和初步方案,目前相关工作正在稳步推进。

陈善广说,载人航天未来的发展趋势是载人月球探测,建立月球基地,开展科学研究,拓展人类活动空间,并为月球以远的载人深空探索不断积累技术和经验,远期目标是实现人类到达火星。

陈善广说,在载人探月过程中,将通过航天员在月面架设探测设施,获取数据和样品,革新人类对月球形成和演化的认识;利用月球低重力、弱磁场、高真空等特点开展有人参与的物理、化学、天文、地质等多学科研究和原位资源利用,促进基础科学创新与发展;探索人在月球的生存能力、方式和基础生命科学问题,逐步构建月面密闭生活环境,为人类向深空走得更远打下基础。

成都发布第三批《城市机会清单》

本报讯(记者 赵青)10月28日,成都市新经济委召开新闻通气会,发布第三批《城市机会清单》。

今年以来,成都在全国首创性发布“城市机会清单”,以此作为应用场景供给的重要途径,聚焦“7+N”城市级应用场景,将新经济与发展需求有机链接,打造面向世界的新经济机会窗口,先后发布两批城市机会清单,共12大类1200余条供需信息。

据了解,本次发布的第三批《城市机会清单》,主要聚焦市场主体发展需求,从企业视角深入梳理新技术新产品测试实验、推广应用等方面机会清单,重点围绕智能制造、现代供应链、智慧城市三大领域构建了5G创新联合实验室、多式联运“一单制”、东广人工智能谷等60个细分应用场景,共发布了8类190条供需信息,其中,融资需求近20亿元、高层次人才需求达百名。

12岁的苗族女孩陈紫怡自3年前学习武术以来,孱弱的身体变得健康,性格也开朗起来。

“小时候我身体虚弱,经常没跑几步就大喘气,自从学习武术后,我的身体变强了,这几年也几乎没有生过病。”她说。一开始陈紫怡并不喜欢武术,但父母坚持让她跟学校的校长和老师学习,现在她已对武术充满了热爱。

六年级的陈紫怡是贵州省黔东南苗族侗族自治州丹寨县金山小学的一名学生。她所在的丹寨地处中国西南部云贵高原的茫茫群山之中。过去,这个不足18万人口的少数民族县因群山阻隔、交通不便等原因,贫困人口多、贫困程度深,属国家级扶贫开发重点县。

为改变经济状况,丹寨县不少人外出务工,一些孩子因此成为留守儿童。金山小学校长王绍邦介绍,该校共有学生311人,98%为苗族,

超过60%是留守儿童。

“我们在学校推广中国传统武术,是想把它传承发扬下去。同时希望学生们‘尚武立志’,通过武术强身健体,并培养坚韧不拔的品格。”王绍邦说,此外,留守儿童缺乏父母管护,在校外容易沉迷电子产品,引导他们学习武术也是希望潜移默化中把他们的注意力转移到武术和学习上来。

丹寨县群众并没有习武的传统,金山小学选择武术作为传统文化推广项目的背后,是王绍邦多年来对武术的坚持。现年47岁的王绍邦自1991年投身教育行业以来,先后历经四所小学,无论当老师还是任校长,他都把武术作为学校课外兴趣活动的内容之一,并亲力亲为给愿意学习的学生传授。

“我小时体弱多病,经常因病耽误学业,初一甚至为此休了学,只能在家吃草药。”他说,后来,当兵的

哥哥回家教他训练、跑步、打军体拳,他的身体逐步好转,复学后学习成绩直线上升,以第一名的成绩考上州里的一所师范学校,还在学校跟一位武术老师学习武术,此后又拜县武术馆的老师傅为师,走上了习武的道路。

当老师乃至校长后,王绍邦依然坚持每日训练,并免费在学校教授愿意习武的学生,一般带二三十人。“2010年到金山小学任校长,2014年左右借力国家支持推广传统文化进校园的政策‘东风’,我才开始在学校推广武术。”王绍邦说,面对众多参与的学生,他还请来了当时已65岁的师傅杨文彪。

“我教授武术大半辈子,本应在家安享晚年,但看到徒弟对传承传统文化的热忱,被他打动,决定出来帮他。”杨文彪说,他们除了学期间教授学生外,还利用暑假免费为学生进行为期一个半月的培训,每

天两到三个小时。五年来,他与孩子们建立了深厚的感情,也为全校师生热衷武术所形成的浓厚氛围感到高兴。

“杨公和校长特别厉害,教我们拳术、刀、枪、剑、棍,对我们也非常好,大家的热情很高。”陈紫怡说。作为留守儿童,她爸妈最近几年都在广东打工,她与10岁的弟弟跟爷爷奶奶住在一起,平时很难见到父母。“学习武术不仅让我和弟弟身体强壮,还磨炼了我们的意志,性格变得坚强。”

习武还让学生们变得专注和自律。同是六年级的韦富今年12岁,因父母长期在外打工,他打小就跟外公外婆住在一起。从二年级开始学习武术的他,擅长刀、枪、剑、棍、拳。“练习武术后,我学习和做事更专注了,坚持每天做完作业再锻炼。”他说,外婆也非常支持他。

2019年“春雨工程”四川文化和旅游志愿服务陕西行在西安启动

本报讯(李林恒)10月28日,由四川省文化和旅游厅、陕西省文化和旅游厅主办,四川省文化和旅游志愿服务总队、四川省文化馆、陕西省文化馆承办的“天府三九大·安逸走四川”2019年“春雨工程”四川文化和旅游志愿服务陕西行暨“群星璀璨”四川省群文美术、书法、摄影精品展活动在陕西省西安市亮宝楼艺术博物馆正式启动。

此次活动主要在西安、延安两地开展,以大展台、大讲堂两种形式呈现四川旅游文化发展成果。启动仪式当天,现场举行了四川经典特色文艺节目展演活动,展出了101件主题鲜明、内涵丰富的四川群文美术书法摄影的精品力作。

据介绍,在为期一周的活动中,四川文化和旅游志愿服务者还将在西安和延安举办四川民族舞蹈文化基因及创作专题讲座、“安逸走四川”典型摄影作品赏析及作品创作专题讲座,并与当地文化艺术工作者开展文化志愿服务和创作交流活动。图为观众参观展览。



第十届未成年人网络春晚合作单位征集公告

按照中央文明办关于开展“我们的节日”系列主题活动的要求,为展现中国精神、增进文化自信,焕发爱党爱国爱社会主义的巨大热情,未成年人网络春晚着眼于培育和践行社会主义核心价值观、弘扬中华优秀传统文化、创新未成年人思想道德建设。活动举办九届以来,社会各界倾力配合、广大学生积极参与、各级媒体高度关注,全国20多万名孩子参加演出,网络点击量累积超过5000万,被网友评为“最值得期待的十大网络春晚”。

为继续大力开展“我们的节日”主题活动,积极引导未成年人培育和践行社会主义核心价值观,精神文明建设报社、未成年人网拟举办第十届未成年人网络春晚,即日起面向全国征集第十届未成年人网络春晚合作单位。

一、征集对象
(一)晚会主场承办单位:面向全国各地文明办、教育局、电视台等党政机关、企事业单位征集第十届未成年人网络春晚主场承办单位,负责第十届未成年人网络春晚小主持人的线下活动和网络春晚节目展演活动的规划和实施。

(二)晚会专场承办单位:面向全国各地文明办、教育局、电视台等党政机关、企事业单位、机构征集第十届未成年人网络春晚专场承办单位,负责举办当地的网络春晚小主持人、网络春晚节目选拔分会场活动。

(三)企业、媒介、各类合作单位:共同携手举办此次活动,创造更多的社会效益和经济效益。
二、征集时间
2019年9月9日至10月31日
三、联系方式
联系人:屈庆庆 任超
联系电话:028-86980531
18080138136

精神文明报社、未成年人网

兰州4000多项政务服务事项实现“掌上办理”

新华社兰州10月28日电(记者 王朋)记者从兰州市政务服务中心了解到,兰州市28日启动“金城办”政务服务平台,4000多项政务服务事项、70多项便民服务事项可通过手机办理。

兰州市大数据管理局局长丁

肃静介绍,“金城办”政务服务平台包含政务服务、便民服务和商务服务等3项内容,通过手机App、公众号、小程序等多种方式,4000多项政务服务事项实现“不见面审批”,公积金、交通管理、社会保险、医疗卫生等70多项

便民服务事项实现“掌上办理”。

丁肃静介绍,市民通过手机App可实时查询社保、公积金等相关信息,并可发起提取公积金的申请。通过一站式便民缴费服务,市民足不出户便可通过手机完成水、电、暖、气等日常生活

缴费。

此外,“金城办”政务服务平台已与市级电子证照管理系统对接,社保卡、营业执照、法人证书等上百类电子证照实现跨部门共享,办事企业和群众无须携带实体纸质证件。

宁夏提高孤儿养育津贴保障标准并扩大保障范围

新华社银川10月29日电(记者 杨稳玺)为进一步加强孤儿和事实无人抚养儿童的保障工作,宁夏回族自治区近日出台了《关于进一步做好我区孤儿养育津贴发放工作的通知》,明确将提高孤儿养育津贴保障标准,并扩大孤儿养育津贴保障范围。

据介绍,自2020年1月1日

起,宁夏儿童福利机构内孤弃儿童津贴标准由每人每月1049元提高到1249元,机构内临时监护照料的事实无人抚养儿童参照此标准执行;社会散居孤儿和城乡最低生活保障家庭、建档立卡贫困户家庭、纳入特困人员救助供养范围的事实无人抚养儿童津贴标准由每人每月737元提高到937

元,感染艾滋病病毒儿童参照此标准执行;已享受宁夏孤儿养育津贴,但不属于城乡最低生活保障家庭、建档立卡贫困户家庭和特困人员救助供养范围的其他事实无人抚养儿童每人每月津贴标准为531元。

同时,宁夏扩大了孤儿养育津贴保障范围。除儿童福利机构内

孤弃儿童、社会散居孤儿、感染艾滋病病毒儿童和六类事实无人抚养儿童外,将父母双方均符合重残、重病、服刑在押、强制隔离戒毒、被执行其他限制人身自由的措施、失联情形之一的儿童以及父母一方死亡或失踪,另一方符合上述情形之一的儿童全部纳入事实无人抚养儿童保障范围。

乱石岗冒出“金疙瘩”

荒山秃岭上能冒出“金疙瘩”?对河北省临城县赵庄乡的乡亲们来说,这是“以往想也不敢想”的事儿,现在却是天天想、年年见。

种植大户贾建岗今年承包的100多亩薄皮核桃再次迎来大丰收,县里的绿岭公司按每公斤30元的价格把核桃打包收购,“小核桃就是一颗颗‘金疙瘩’!”说起这事儿,贾建岗乐得合不拢嘴。秋意浓、霜叶红,太行山上层林尽染。地处太行山东麓的河北省临城县,县城内山区面积达60多万亩,素有“七山二水一分田”之称。“之前这儿还是干旱荒凉的贫瘠地,乱石满坡、杂草丛生。”贾建岗

指着万亩核桃园说。为了让山区百姓尽早摆脱穷日子,近年来临城县科学治理荒山,通过与中国农大、河北农大、河北省农科院等科研院所合作,把发展生长快、适应力强的核桃种植作为治荒奔富的突破口。

临城县副县长桑宝弓告诉记者,临城县裸露的荒山秃岭大多种上了核桃树。荒山岗核桃既不占农田,又增加了绿化面积,成为一举多得的特色脱贫产业。政府引导,企业冲锋,群众实干。记者了解到,核桃产业的快速发展也得益于绿岭、绿蕾等公司的龙头带动作用。绿岭公司董事长高

胜福告诉笔者,为了改善种植条件,他们在荒山秃岭上每隔5米,开挖宽15米、深1.5米的种植沟,将附近品质好的土壤到种植沟。

通过开山辟地、开沟换土,无数次实验,临城县的乡亲们终于将一棵棵核桃苗实实在在地扎在了乱石岗上。

桑宝弓说,村民变成“产业工人”,在核桃施肥、修剪和采收期间上班获得劳动收入,“公司+合作社+农民”模式又保障了村民核桃种植和销路。目前临城已种植薄皮核桃26万亩,1万余名农民借此摆脱贫困。

“年龄大了,做不得啥农活,可天天在家坐着晒太阳也着实没

劲。”临城县解村64岁的村民李保荣和工友们,现在每天准时上下班工作五六个小时,他们的工作是为核桃剥壳,月收入能有2000元左右。她说:“干点手工活打发时间,还能赚点钱,挺好的。”

据了解,脱贫攻坚工作开展以来,邢台市因地制宜,渐渐走出一条既能保护生态又能扶贫的绿色发展之路。太行山麓荒山秃岭上发展起了“浆水”牌板栗、“富岗”牌苹果、“绿岭”牌核桃等全国知名品牌农产品。荒山秃岭已难见踪影,越来越多的乱石岗冒出“金疙瘩”,越来越多的贫困群众借助绿色发展摆脱了贫困。(新华社李继伟)

(紧接A1版)要看到,决胜全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家进入关键时期,我国经济社会深刻变革,利益格局深刻调整,各种深层次矛盾凸显出来,社会热点易发多发频发,如何更好地统一思想、坚定信心、聚民心、暖人心、筑同心,不断激发全体人民团结奋进的力量,对精神文明建设提出了更高要求;要看到,当今世界大国战略竞争日趋激烈,国家软实力较量不断加剧,各种思想文化相互激荡,各种思潮主张竞相发声,我国社会主流价值遭到侵蚀、渗透、诋毁、冲击的情况时有发生,如何更好地培养人、塑造人,不断凝聚价值共识、巩固精神支柱,对精神文明建设提出了更高要求;要看到,随着社会主要矛盾转化,人民群众对于社会更加文明、和谐、美丽充满新期待,而社会上不道德不文明的现象还比较突出,从信仰缺失到欺骗欺诈,从交通拥堵到霸座占座,从封建迷信到陈规陋习,从历史虚无等到价值扭曲,从精神空虚到心态颓废等等,种种负面影响不容小觑。如何更好地把扶正祛邪、移风易俗融入社会治理中,不断增强人民获得感幸福感安全感,对精神文明建设提出了更高要求;要看到,科技革命日新月异,社会信息化深入发展,人们思想观念、精神生活求新求变,而我们不少工作还存在老框框、老套路、路径依赖等问题,对于新经济组织、新社会组织和网络群体等领域还存在贴不上去、沉不下去的“本领恐慌”。如何更好地保持前进的方向感、工作的压力感,用新的思想理念、体制机制、载体手段破解难题,不断焕发创新创造活力,对精神文明建设提出了更高要求。

学习梳理习近平新时代中国特色社会主义思想,掌握这一强大武器,对于我们站在一个新的起点上,更好地破解难题、推动工作,不断开创工作新局面,对于我们全面、正确、积极地坚持和实践习近平新时代中国特色社会主义思想,进而为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利提供强大的精神动力具有重大的现实意义和深远的历史意义。(作者刘建华为辽宁省朝阳市双塔区委书记,作者侯化生为中央文明办秘书局事业处处长)